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1. Особистий приклад керівника в критичних ситуаціях, його чіткі, 
грамотні, спокійні команди й розпорядження. Постійне спілкування 
керівника з підлеглими. Керівник повинен бути витриманий, спокійний, 
викликати повну довіру до себе своїми вчинками. Він повинен проявляти в 
цих випадках тверду вимогливість у сполученні з максимальною турботою 
про тих, хто потрапив у лихо. 

2. Відволікання уваги від джерела страху. Відволікати людей, охоплених 
панікою від джерела страху можна різними способами: голосною 
командою, чим-небудь для них незвичайним. Необхідно, що б люди хоч 
ненадовго опам'яталися від страху й перенацілилися на виконання якихось 
дій, корисної роботи. 

3. Опора керівника на групу людей, які зберегли в екстремальній 
ситуації здатність контролювати свої вчинки. 

4. Поділ людей, охоплених панікою по можливості на дрібні групи. 
Практика показує, що дрібними групами людей при виникненні паніки 
легше управляти, легше впливати на їхній настрій і психічний стан. 
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Україна є морською державою, під юрисдикцією якої знаходяться площі 

акваторій Чорного та Азовського морів, має значну довжину морських 
кордонів. Внутрішні водні шляхи складають близько 2 тис., а берегова 
лінія– понад 2,8 тис. км. У країні функціонують 13 державних морських 
торгових портів, послуги по обробці вантажів надають безліч структур, які 
експлуатують гідротехнічні споруди. В цілому у вказаній галузі здійснюють 
діяльність понад 250 суб'єктів господарювання [1]. 

Морські порти України є стратегічними об’єктами державної 
транспортної інфраструктури. Завдяки їх налагодженій роботі 
наповнюється державний бюджет, створюються нові робочі місця, вони є 
запорукою економічної стабільності та розвитку не лише припортових 
регіонів, а й країни в цілому [2, c.101]. 
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Згідно статті 1 Закону України «Про морські порти України» морський 
порт – визначені межами територія та акваторія, обладнані для 
обслуговування суден і пасажирів, проведення вантажних, транспортних та 
експедиційних робіт, а також інших пов’язаних з цим видів господарської 
діяльності [3]. 

Однією зі складових належного функціонування морських портів в 
Україні та світі є високий рівень безпеки.  

Визначенню міжнародно-правових основ забезпечення безпеки в 
морських портах присвячено Міжнародний кодекс з охорони суден та 
портових засобів [5], що, відповідно до преамбули, «формує міжнародну 
структуру, за допомогою якої судна і портові засоби можуть взаємодіяти з 
метою виявлення і запобігання актів, що загрожують безпеці в секторі 
морського транспорту». Для забезпечення безпеки та охорони портових 
засобів, відповідно до Кодексу, здійснюються: контроль доступу на 
портовий засіб; спостереження за портовим засобом, включаючи райони 
якірної стоянки і швартування; спостереження за районами обмеженого 
доступу з метою забезпечити, щоб доступ в них мали тільки особи, які 
мають дозвіл; нагляд за операціями з обробки вантажу та суднових запасів; 
і забезпечення того, щоб засоби охоронної зв’язку знаходилися під рукою в 
постійній готовності до використання (п. 4.2). [2, c.106] 

Крім Кодекса, взаємодії судно-порт присвячено окрему главу 
(«Спеціальні заходи щодо посилення охорони на морі») Додатка до 
Конвенції з охорони людського життя на морі 1974 р., відповідно до 
Правила 3 «Обов’язки Договірних урядів щодо охорони» якої, Договірні 
уряди повинні встановлювати рівні охорони і забезпечувати надання 
інформації про рівні охорони портовим засобам, що знаходяться на їх 
території, а також судам до заходу в порт або під час перебування в порту, 
що знаходиться на їх території. При змінах рівня охорони інформація про 
рівень охорони оновлюється, як вимагають обставини. Правилом 9 цієї 
глави визначено заходи, пов’язані з контролем суден в порту на предмет 
наявності на судні дійсного Міжнародного свідоцтва про охорону судна або 
дійсного Тимчасового міжнародного свідоцтва про охорону судна. Якщо 
таке свідоцтво не надане або є інші вагомі підстави, то можуть бути 
здійснені: перевірка судна, відстрочка відходу судна, затримання судна, 
обмеження операцій, включаючи переміщення в межах порту, або 
видворення судна з порту. Такі заходи контролю можуть, додатково або 
альтернативно, включати інші менш суворі заходи адміністративного 
характеру або з виправлення становища. 

У Типовому положенні про службу морської безпеки порту [4] 
надається наступне визначення: морська безпека – це постійно 
підтримуваний стан захищеності морського та річкового транспорту 
України від загроз піратства, тероризму й актів незаконного втручання. 
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Відповідно до статті 10 Закону України «Про морські порти України» 
[2], контроль за встановленим режимом перебування і переміщення в межах 
морського порту здійснюють служби морської безпеки, загони охорони 
морського порту спільно з органом охорони державного кордону з 
дотриманням вимог міжнародних договорів України.  

Загальний контроль за дотриманням режиму перебування і переміщення 
в морському порту здійснює адміністрація морських портів України.  

Відповідно до Типового положення про службу морської безпеки 
порту, затвердженого наказом Міністерства інфраструктури України від 
25.08.2011 р. № 339 [4], служба морської безпеки є структурним 
підрозділом адміністрації морських портів України, морського термінала 
або портового оператора, який відповідає за впровадження й підтримання 
належного рівня морської безпеки в них, підтримання режиму 
перебування в порту, захист об’єктів портової інфраструктури, суден, їх 
екіпажів і пасажирів від актів піратства, тероризму, актів незаконного 
втручання та інших протиправних дій.  

Основними завданнями служби морської безпеки порту є: 1) реалізація 
в портах норм, правил, стандартів і процедур, передбачених міжнародними 
та національними нормативними актами з морської безпеки; здійснення 
комплексу заходів для запобігання, виявлення і припинення актів піратства, 
тероризму та актів незаконного втручання у діяльність порту; організація 
перепускного та внутрішньооб’єктового режиму в порту; вжиття 
превентивних заходів для запобігання виникненню загроз портам, портовим 
засобам та судам, що в них обслуговуються; 2) забезпечення охорони і 
захисту інфраструктури порту, суден, їх екіпажів, пасажирів і вантажів; 
3)впровадження заходів з посилення морської безпеки; здійснення взаємодії 
з відповідними службами (СБУ, Державною Прикордонною службою 
України, Державною службою надзвичайних ситуацій), правоохоронними 
структурами (Національною поліцією України), органами, відповідальними 
за безпеку, а також ліквідацію наслідків актів піратства, тероризму та актів 
незаконного втручання; координація спільних з ними дій тощо. 

В статті 79 Закону України «Про морські порти України» [2] визначено 
повноваження капітанів морських портів, до яких належить  
«…За порушення законодавства і правил щодо безпеки мореплавства та 
порядку в морському порту капітан морського порту має право накладати 
адміністративні стягнення відповідно до закону»  

Правовий механізм забезпечення безпеки морських портів України 
ґрунтується на нормах міжнародних угод та розробленого на їх підставі 
внутрішнього законодавства, що враховує складену практику охорони 
таких стратегічних транспортних вузлів як морські порти і докладно 
визначає порядок роботи їх служб морської безпеки. Деталізація порядку 
забезпечення безпеки портів здійснюється у обов’язкових постановах по 
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морським портам, що затверджені Адміністрацією морських портів України 
і діють у кожному з них [2, c.110]. 

Так, обов’язкові постанови по морському порту Одеса, затверджені 
наказом державного підприємства «Адміністрація морських портів 
України»[6] (далі – Обов’язкові постанови) містять окремий розділ (XVII), 
присвячений правилам забезпечення безпеки та порядку в морському порту 
Одеса, а також порядку охорони суден та портових засобів. 

Служба морської безпеки має право доступу на територію всіх портових 
засобів, які розташовані на території, в акваторії або у зоні відповідальності 
порту з морської безпеки, для здійснення контролю за станом та 
впровадженням заходів з морської безпеки. У разі виникнення загрози акту 
незаконного втручання в морському порту Одеса капітан судна або особа 
командного складу, відповідальна за охорону судна, негайно інформують 
про це службу морської безпеки, посадову особу портового засобу, 
відповідальну за охорону, а також капітана морського порту Одеса (п. п. 
17.3.1, 17.3.3 Обов’язкових постанов). 

Висновки. Підводячи підсумки підкреслимо, що суб’єктів забезпечення 
безпеки в морських портах в залежності від компетенції можливо, на мою 
думку, поділити на два види: а) загальні суб’єкти, до яких належать: Служба 
безпеки України, Національна поліція України, Митна служба, Державна 
прикордонна служба України, Збройні Сили України та ін., однією із задач 
яких– є забезпечення безпеки функціонування різноманітних державних 
об’єктів, в тому числі і морських портів; б) спеціальні суб’єкти: 
адміністрація морських портів, служба морської безпеки, служба морської 
охорони, капітан морського порту. 

Враховуючи особливості Одеського регіону, функціонування чотирьох 
морських портів України, існування Одеського державного університету 
внутрішніх справ і наявність актуальної проблеми– забезпечення безпеки на 
різних об’єктах транспорту пропоную: на базі Одеського державного 
університету внутрішніх справ створити факультет транспортної поліції, 
під час навчання на якому здобувачі вищої освіти зможуть більш детально і 
глибоко отримати знання щодо специфіки діяльності підрозділів поліції при 
обслуговуванні об’єктів транспортної системи України. 
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Необхідно зазначити, що, контейнерні перевізники, що працюють в 

Україні, є іноземними компаніями. Тому їхній статус визначається не 
українським правом, а правом країни, де вони створені. В Україні іноземні 
контейнерні перевізники представлені через своїх агентів. 

Так, у більшості перевізників існує лінійні агенті, який є дочірніми 
компаніями або самого перевізника, або глобальної агентської компанії, що 
входить в одну групу з перевізником. Хоча на українському ринку 
працюють і незалежні агенти. Відносини між перевізником та лінійним 
агентом будуються на підставі агентського договору. Як правило, такий 
договір регулюється англійським правом, в якому інститут agency 
вважається найбільш розвиненим. Обов’язки лінійного агента за таким 
договором мало чим відрізняються від обов’язків, передбачених Кодексом 
торговельного мореплавства України (1). Так, ст. 117 КТМ України 
передбачено, що морський агент виконує формальності та дії, пов'язані з 
прибуттям, перебуванням і відходом судна; допомагає капітану судна у 
налагодженні контактів з адміністрацією морського порту і службою 
капітана морського порту, власником морського терміналу, 


